

韩拟进行高考改革旨在整合科目

韩国教育部12月27日宣布高考改革方案,预计2028年采用新的考试办法。教育部官员说,改革旨在整合考试科目,促进学生综合发展,确保高考公平和稳定。

大学修学能力考试(即高考)是韩国最重要的年度学术考试,通常每年11月第三个周四举行。依照韩联社说法,不仅是考生,连家长也深感这一天的重要。它不仅关系到学生今后就读的高等院校,也影响到择业。

据《韩国先驱报》12月27日报道,在韩国现行高考制度下,考生在答卷过程中可挑选不同的选答题。即使答对题目的数量相同,但由于不同题目权重有差别,最终考生获得的分数也会有差异。不少人因此认为这有损高考公平性。

以数学科目为例,考生除了回答必答题,还要答选答题,可从微积分、几何和概率统计中三选一。由于通常认为微积分、几何比概率统计更难,所以即使考生答对题目数量相同,选答微积分或几何题目的考生最终得分会高于选答概率统计题目的考生。韩语等其他科目的试题也存在类似情况。

巨大升学压力下,韩国学生在选择专攻方向以及在应试中选答时,可能更多出于拿高分而非兴趣爱好做出选择。

韩国教育部希望通过高考改革,将繁复科目整合为韩语、数学、社会科学、科学以及职业探索五大类。比如,世界地理、韩国地理、世界史、政治等九门文科课程将整合在社会科学名下,物理、化学、生物等八门理科课程将整合在科学名下。

韩国分管社会事务的副总理兼教育部长官李周浩在新闻发布会上说,希望通过整合高考科目,“消除因学生选择不同选答题而导致高考分数不同的不公平现象”,同时“促使文理科融合,引导基于社会学和科学领域基础知识的贯通性学习”。

伴随着高考制度改革,韩国将改革中学教科书和课程设置。

从2025学年开始,韩国中学的评分机制也将调整,从现行的九档评分调整为五档评分,以期减少过度竞争,推动学生良性学习。在九档评分制下,只有4%的学生能进入最优档;在五档评分制下,10%的学生能进入最优档。

李周浩介绍,伴随少子化现象,韩国部分地区、部分中学的学生越来越少,哪怕一个班总共没几个学生,也要执行九档评分机制,这在难以操作。

此外,韩国教育部原本考虑在中学教育阶段引入更高层次的数学课程,目的是今后向高精尖产业输送更多优秀人才,但最终放弃这一想法。教育界人士担心,引入更高层次数学课程可能会增加学生对课外补习班的依赖度,进一步增加学生及家长的负担,并且对家境较差的学生不公平。

新华社特稿

日本政府前高官涉贿选丑闻被捕 岸田文雄再添压力

日本前法务副大臣、国会众议员柿泽未途12月28日因涉嫌贿选被捕。日本媒体认为,在执政党自由民主党政治资金丑闻发酵的背景下,这起事件恐进一步拉低首相岸田文雄内阁的支持率。

柿泽未途原属自民党,贿选丑闻曝光后,他10月辞去法务副大臣职务,并于本月早些时候退党。东京地方检察厅特搜部指认,柿泽未途今年4月在东京江东区区长选举前,向该区部分议员发放约260万日元(约合13万人民币)以帮助木村弥生当选。

东京地方检察厅特搜部判定上述行为构成贿选,同时指认他唆使木村弥生发布付费网络广告拉票,违反选举法。

共同社援引消息人士的话报道,柿泽未途否认相关指控,称发放资金是竞选活动期间的“惯例”,没有贿选意图。木村弥生已于上月辞任江东区区长。

柿泽未途是最近3个月又一名被捕的日本现任国会议员。今年9月,国会众议员秋本真利因涉嫌收受巨额贿赂被捕。他原属自民党,丑闻曝光后退党并辞去外务政务官职务。

针对柿泽未途被捕,岸田文雄12月28日称对此感到“遗憾”,承认存在任命责任。

近期,自民党派阀“黑金”丑闻持续发酵,岸田内阁支持率不断走低。日本《每日新闻》12月17日公布的民意调查结果显示,岸田内阁支持率跌至16%,刷新他就任首相以来最低纪录。

新华社特稿

美媒:拜登对俄乌冲突调整战略

据美国《政客》网站报道,拜登政府的一名官员和驻华盛顿的一名欧洲外交官透露,由于美国和欧洲在持续援乌的事情上并无信心,拜登政府和欧洲官员正悄悄地将战略重点从支持乌克兰彻底战胜俄罗斯,调整为增加乌克兰为结束战争而与俄罗斯进行谈判时的筹码,即便这样的谈判可能意味着乌克兰需要将部分地区让给俄罗斯。

在过去的一年里,随着美国白宫在国会获得的对乌军事支持迅速减少,加上乌克兰的反攻行动几乎没有任何成果,拜登已经从承诺只要乌克兰需要美国将一直支持乌克兰,转变为说美国将力所能及地向乌克兰提供支持,并声称乌克兰在这场战争中已经赢得了“巨大胜利”。

虽然白宫和五角大楼坚称,拜登政府的对乌政策没有实质性改变,并仍然支持乌克兰将俄罗斯军队完全赶出其领土的目标。但这位美国政府官员和欧洲外交官的说法,美国和欧洲官员目前正在与乌

克兰官员一起讨论重新部署基辅部队的问题,以使其从乌克兰总统泽连斯基指导的反攻行动中撤出,转而在乌克兰东部对俄罗斯军队进行更强大的防御。

他们表示,其他方面的调整还包括加强乌克兰的防空系统、在乌克兰北部与白俄罗斯的边境沿线修建防御工事、铁丝网障碍物、反坦克障碍物和壕沟,此外还要迅速恢复乌克兰自己的国防工业,以便在美国无法继续提供军援时发挥作用。

《政客》网站援引美欧官员的说法称,这一战略重点的调整很大程度上是为了在未来有可能发生的谈判中增加乌克兰的筹码。

就美欧的这一战略重点调整,美国陆军战争学院的情报专家安东尼·普法夫指出,乌克兰转向防御姿态可以为为自己赢得时间,最终迫使普京做出可接受的妥协。

除了计划使乌克兰转向防御姿态,欧洲官员还提出加快乌克兰加入北约进程

的想法,以“使基辅在与莫斯科谈判时拥有最佳状态”。

这样看来,美欧已经在为乌克兰与俄罗斯进行谈判铺路,但双方谈判的可能性究竟又有多大呢?

《纽约时报》上周报道说,目前两国军队基本上仍处于僵局,但普京现在可能在暗示,如果允许俄罗斯保留乌克兰东部约20%的领土,他愿意做出妥协。而乌克兰人自己也就此进行了一场非常公开的辩论,讨论他们的军队能在战场上坚持多久。随着其士兵和武器都越来越少,泽连斯基此前有关拒绝考虑与莫斯科进行任何新的谈判的表达,在其国内看来是越来越站不住脚。

目前,在还看不到谈判可能性的情况下,乌克兰方面最大的担忧是,普京可能会在明年春季发动攻势。而在政治层面上,乌克兰还担心,普京在看到下一任美国总统是谁之前不会考虑谈判。

本报综合消息



欧盟委员会前主席德洛尔逝世

欧盟委员会前主席雅克·德洛尔12月27日在法国首都巴黎逝世,享年98岁。据法国媒体报道,德洛尔是法国左翼政党社会党的标志性人物。1985年至1995年十年间,德洛尔担任欧盟委员会(前身为欧洲共同体委员会)主席,特别是在他任内倡导成立的欧洲经济货币联盟,为欧元面世并成为欧洲单一货币奠定了基础。因此,法国媒体将德洛尔誉为“欧元缔造者”之一。

这是2012年2月7日在比利时布鲁塞尔拍摄的雅克·德洛尔的资料照片。新华社/美联

美国再次军援乌克兰

美国政府12月27日宣布再向乌克兰提供价值约2.5亿美元的军事援助,同时敦促国会批准新的对乌援助资金。

五角大楼发言人加伦·加恩当天在一份声明中说,上述军援将动用“总统提用权”从美军库存中调取武器装备给乌克兰,包括航空弹药、防空弹药、火炮、反装甲系统、爆破和医疗设备。五角大楼已没有剩余资金补充援乌造成的自身库存缺口,旨在为军备采购合同提供长期资金的“乌克兰安全援助计划”资金也已用尽。

加恩说,如果没有额外资金,“补充美军库存时将出现缺口,进而影响美军战备”。

美国国务卿安东尼·布林肯12月27日呼吁国会“尽快迅速行动”,批准新的对乌援助。

据美联社报道,这是从美军库存中调取的第54批对乌军援。民主党籍总统约瑟夫·拜登正寻求国会批准总额1100亿美元的一揽子对外援助,包括614亿美元对乌援助。

今年早些时候,美国国防部曾以估值错误为由下调已动用的军援总额,进而恢复了大约42亿美元的“总统提用权”额度。如果不恢复这部分额度,据媒体报道,截至今年5月17日,国会为“总统提用权”批准的预算仅剩27亿美元,剩余额度可能在7月或8月用光。

虽然美国军方和政府官员强调对乌军援的重要性和迫切性,但国会共和党人把对乌援助作为与民主党人讨价还价的筹码,要求收紧移民政策。双方僵持不下。按路透社说法,共和党人今年1月开始掌控国会众议院后,至今没有批准新的对乌援助。

白宫和民主党方面本月试图与共和党人在年底休假期前在参议院达成妥协,未能成功。据法新社报道,国会已开始休假,定于明年1月8日复会,预计移民政策届时仍将是两党斗争焦点。

另据英国《金融时报》12月27日报道,乌克兰第一副总理、经济部长尤利娅·斯维里坚科说,如果美国和欧洲联盟无法在明年初兑现对乌援助承诺,乌克兰或被迫延迟支付大约50万名公务员和140万名教师的工资,以及大约1000万民众的养老金。

除美国承诺的614亿美元“卡”在国会外,欧盟4年内援乌500亿欧元的计划也在本月中旬被匈牙利一票否决。欧盟打算明年年初召开领导人峰会,尝试说服匈牙利,同时寻求绕过匈牙利向乌克兰提供大约200亿欧元。

斯维里坚科说,乌克兰明年需要370亿美元外部资金,希望欧盟资金明年3月底前到位,但这“仍然不够”。

新华社特稿

美建议G7探讨没收俄3000亿美元资产

英国《金融时报》12月28日报道,美国建议七国集团(G7)成员探讨如何没收俄罗斯3000亿美元遭冻结资产。

据报道,欧洲多国政府内部正讨论相关事宜,尚无最终决策。G7财政部长及其副手本月同样讨论此事,涉及制定相关政策并评估风险。

在英国、日本和加拿大支持下,美国建议推进没收俄罗斯资产的准备工作,以期尽早拿出选项方案,供可能于2024年2月下旬举行的G7峰会讨论。

围绕没收3000亿美元遭冻结的俄罗斯资产一事,德国、法国、意大利和欧洲联盟均表达保留态度,认为在决定没收前,有必要谨慎评估没收俄方资产的合法性。

多名欧洲国家部长级官员强调,没收俄方资产的工作应保持高度机密。

据《金融时报》报道,正在探讨中的没收方式包括直接没收或花掉俄资产,对俄资产征税,以及使用这些资产作为贷款抵押物。

俄罗斯大部分遭冻结资产位于欧洲。欧盟迄今不愿“亲自”没收俄方资产,而是正想办法没收遭冻结俄资产存于金融机构产生的收益。俄罗斯大约1910亿欧元主权资产冻结在欧洲清算银行。

欧洲方面的主要顾虑是,没收俄资产可能影响金融稳定,同时招致俄方报复。

报道说,明年出任G7轮值主席国的意大利担心,俄罗斯可能报复那些在俄经营的意大利企业。俄方先前已作类似威胁。

俄罗斯警告,如果美国没收俄资产,将以与美断交作为回应。

乌克兰危机去年2月升级后,美国、欧盟等相继对俄罗斯施加多轮制裁,涉及油气、金融等诸多领域。去年6月,欧盟决定禁止通过海上运输方式购买俄汽油、柴油等石油产品。这一禁令今年2月5日生效。去年12月,欧盟、G7和澳大利亚对俄海运出口原油设置每桶60美元的价格上限,欧盟同月启动对俄海上出口原油禁运。

新华社特稿